

7-8755

T.C.
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANLIĞI
Basın ve Halkla İlişkiler Müşavirliği

Sayı : B.14.0.BHİ.0.00.00.00 - 639 / 111
Konu : Yazılı Soru Önergesi

03.08.2012

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi: 04/07/2012 tarihli ve A.01.0.KKB.0.10.00.00-75328 sayılı yazı.

Kütahya Milletvekili Sayın Prof. Dr. Alim IŞIK'ın, "Türk Patent Enstitüsü bünyesinde temizlik işçisi olarak çalışırken 2009'dan sonra veri girişi işçisi olarak çalıştırılanlara" ilişkin olarak tarafıma yönelttiği (7/8755) esas nolu yazılı soru önergesi ile ilgili cevap ekte takdim edilmiştir.

Bilgilerinizi ve gereğini arz ederim.

Nihat ERGÜN
Bakan

EK:
Soru Önergesi Cevabı (4 sayfa)

"Bu belge, güvenli elektronik imza ile imzalanmıştır."

Mustafa Kemal Mahallesi Dumlupınar Bulvarı Eskişehir Yolu Bilgi İçin İrtibat: Erol Üstünol - Şube Müdürü

2151.Cadde No:154 06510 Çankaya /ANKARA

Telefon : 312 201 60 94

Faks : 312 219 67 38

e-posta : erolus@sanayi.gov.tr

Elektronik Ağ : www.sanayi.gov.tr

Evrak bilgisine www.sanayi.gov.tr adresindeki e-hizmetler bölümünden, "JHXVONL8FCA5" DYS No ve evrak tarihi ile erişebilirsiniz.

**KÜTAHYA MİLLETVEKİLİ SAYIN PROF. DR ALİM İŞİK'IN YAZILI
SORU ÖNERGESİNE İLİŞKİN CEVAPLAR**

Bakanlığınıza bağlı Türk Patent Enstitüsü bünyesinde temizlik işçisi olarak çalışırken 2009 yılından sonra veri girişi işçisi olarak çalıştırılmaya başlayan ve 2011 yılında anılan kurum tarafından işlerine son verilen işçilerin durumları ve mağduriyetleriyle ilgili olarak;

SORU 1: Halen anılan kurumda çalışan personelin toplam sayısı ve kadro unvanlarına göre dağılımları nasıldır?

CEVAP 1: 19/07/2012 tarihi itibarıyla Enstitüde çalışan personelin toplam sayısı; 356 adet kadrolu ve 17 adet 4/B olmak üzere toplam 373 kişi olup, bu personelin kadro unvanlarına göre dağılımı aşağıda gösterilmiştir.

ENSTİTÜ BAŞKANI	1	MARKA UZMAN YRD.	29	MEMUR	103
ENSTİTÜ BŞK. YRD.	2	MALİ HİZMETLER UZMANI	4	ŞEF (ÖZ.)	1
1. HUKUK MÜŞAVİRİ	1	MÜHENDİS	8	SİVİL SAVUNMA UZMANI	1
DAİRE BAŞKANI	6	AVUKAT	5	İSTATİSTİKÇİ	1
İÇ DENETÇİ	3	BİLGİSAYAR İŞLETMENİ	52	TEKNİSYEN	1
MÜŞAVİR	4	MÜTERCİM	1	TEKNIKER	1
HUKUK MÜŞAVİRİ	2	PROGRAMCI	11	GÜV. GÖREVLİSİ	3
ŞUBE MÜDÜRÜ	28	ÇÖZÜMLEYİCİ	5	ÇÖZÜMLEYİCİ (4/B)	2
PATENT UZMANI	23	ARAŞTIRMACI (ÖZ.)	6	BÜRO PERSONELİ (4/B)	15
PATENT UZMAN YRD.	11	APK UZMANI	3		
MARKA UZMANI	37	UZMAN	3		

Diğer taraftan, Enstitüde Temizlik ve Kat Hizmetlerinde 40 kişi, Güvenlik Hizmetlerinde 30 kişi, Teknik Hizmetlerde 14 kişi ve Çağrı Merkezinde 12 kişi olmak üzere toplam 96 kişi yüklenici aracılığıyla hizmet alımı kapsamında görev yapmaktadır.

SORU 2: Anılan kurum işçilerinin 2011 yılında hangi gerekçelerle işlerine son verilmiştir?

CEVAP 2: Enstitü tarafından söz konusu işçilerin işlerine son verilmesi gibi bir durum söz konusu olmamıştır.

Türk Patent Enstitüsü 24 Haziran 1994 tarihinde kurulmuştur. Bu çerçevede, sınai mülkiyet başvurularında kamu hizmetlerinin aksatılmadan yürütülmesi amacıyla 1995 yılından itibaren Enstitüde veri girişi, temizlik benzeri işlerde hizmet alımı uygulamasına başlanmıştır. Ancak "Cumhurbaşkanlığı Devlet Denetleme Kurulu" ve "Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulu" Raporlarında ve muhtelif tarihlerde Bakanlığımıza yöneltilen soru önergelerinde, söz konusu uygulama uygun görülmemiş ve Enstitünün bu uygulamaya son vermesi istenmiştir.

Bunun üzerine, söz konusu raporlar doğrultusunda veri girişi hizmeti alımı uygulamasına son vermek amacıyla 8 Mart 2011 tarihinde sona eren "Veri Girişi Hizmet Alımı İhalesi"

yenilenmemiştir. Türk Patent Enstitüsü, bu noktada, denetleyici Kurullarca verilen raporlar doğrultusunda hareket etmiştir.

Ancak, ülkemizde sınai mülkiyet başvurularında son yıllarda meydana gelen yüksek artışlar; TPE'nin personel ihtiyacını gündemde tutmaktadır. Bunun üzerine, bahse konu uygulama yerine 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 4/B maddesine göre 115 adet sözleşmeli personel alınması için "6/6/1978 tarih ve 7/15754 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yürürlüğe giren Sözleşmeli Personel Çalıştırılmasına İlişkin Esaslara" göre 2010 yılı içerisinde Başbakanlık Devlet Personel Başkanlığı ile Maliye Bakanlığından alınan izinler doğrultusunda, Kamu Personeli Seçme Sınavı (KPSS) sonuçlarına göre, başvuran adaylar arasından en yüksek puan alanlara göre yapılan sıralama sonucunda 110 personelin 4/B sözleşmeli personel kadrolarına alımı yapılmıştır.

SORU 3: Bu durumda olan kaç kurum işçisi bulunmaktadır?

CEVAP 3: Veri Girişi Hizmet Alımı kapsamında çalıştırılmış kişi sayısı 110'dur.

SORU 4: Bu işçilerin anılan kurumda çalıştırılmaya başladıkları yıllara ve toplam çalışma sürelerine göre dağılımları nasıldır?

CEVAP 4: Anılan 110 kişinin işe başlama tarihi ve çalışma süreleri aşağıdaki tabloda yer almaktadır.

TARİH	Kişi Sayısı	Toplam Çalışma Süresi (Yıl)
1995	1	16
1996	3	15
1997	13	14
1998	10	13
1999	5	12
2000	17	11
2001	8	10
2002	2	9
2003	12	8
2004	13	7
2005	6	6
2006	4	5
2007	2	4
2008	4	3
2009	7	2
2010	3	1

SORU 5: Anılan kurumda kurum işçilerinin ne kadarı kurum aleyhine dava açmışlardır? Açılan davaların ne kadarı kurum aleyhine sonuçlanmıştır?

CEVAP 5: Enstitüde taşeron firma aracılığı ile veri girişi elemanı olarak çalışan işçiler Enstitü aleyhine toplam 108 dava açmışlardır. Bu davalardan 58 adedi "işe iade", 50 adedi ise "işçi alacağı" (kıdem-ihbar-fazla çalışma-yıllık ücretli izin alacakları) talepli açılmıştır.

“İşe iade” davalarından 46 tanesi Enstitü aleyhine sonuçlanarak kesinleşmiştir. 12 adet dava halen devam etmektedir.

“İşçi alacakları” konulu davalardan 25 adet dosya hakkında Mahkeme, Enstitü aleyhine kabul/kısmen kabul kararı vermiştir. Söz konusu davalar temyiz aşamasında, geri kalan 25 adet dava dosyası ise henüz tahkikat aşamasında bulunmaktadır.

SORU 6: Davayı kazanan kurum işçilerinin işlerine iade edilmedikleri iddiaları doğru mudur? Doğru ise yargı kararına rağmen anılan kurum işçilerinin işlerine iade edilmemelerinin gerekçeleri nelerdir?

CEVAP 6: Soruda zikredilen davalar, iş akitleri feshedilen 46 adet işçi tarafından, feshin geçersizliği, işe iade talepleri ile Ankara 19’uncu İş Mahkemesi’nde açılmış olup, Mahkemenin 24/01/2012 tarih ve E.2011/84-129, K.2012/15-60 sayılı kararları ile, “Davacının davasının kabulü ile davalı işveren tarafından yapılan iş akdinin feshinin geçersizliği ile davacının işe iadesine, davacının yasal sürede işe başvurmasına rağmen işverenin süresi içinde işe başlatmaması halinde davacının hizmet yılı, yaptığı iş ve fesih sebebi nazara alınarak ödenmesi gereken tazminat miktarının işçinin 6 aylık ücreti olarak belirlenmesine, davacının işe iade için işverene süresi içinde başvurması halinde hak kazanılacak olan ve kararın kesinleşmesine kadar en çok 4 aylık ücret ve diğer hakların davalıdan alınarak davacıya ödenmesi gerektiğinin tespitine karar verilmiştir” diyerek Enstitüye tercihli bir hak sunulmuştur.

Bunun üzerine, Enstitü tarafından mahkeme kararlarının ne şekilde uygulanacağına ilişkin olarak Maliye Bakanlığı, Devlet Personel Başkanlığı ve Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığında görüş istenmiştir. Anılan Kurumlardan gelen görüşler doğrultusunda, TPE bünyesinde İş Kanununa tâbi olarak münhal ya da dolu herhangi bir işçi kadrosu bulunmadığından davacı işçilerin tazminatları ödenerek yargı kararı icra edilmiştir. Diğer taraftan, işe iade talepli 58 adet davanın 12 adedi, yukarıda 5. soruda belirtildiği üzere henüz neticelenmemiştir.

SORU 7: Bu uygulamayı yapan sorumlular hakkında Bakanlığınızca nasıl bir işlem yapılmış ya da yapılmaktadır?

CEVAP 7: Söz konusu süreçte Türk Patent Enstitüsü tarafından, yasalara aykırı herhangi bir uygulama yapılmamıştır.

SORU 8: Anılan davalar nedeniyle ne kadar kurum zararı ortaya çıkmıştır? Bu zararın sorumlulardan tahsili konusunda herhangi bir işlemde bulunulmuş mudur?

SORU 9: Bulunuldu ise şimdiye kadar kimlerden ne miktarlarda para tahsil edilmiştir?

CEVAP 8 - 9: Anılan davalar nedeniyle herhangi bir Kurum zararı söz konusu olmamıştır.

SORU 10: Anılan işçilerin işlerine son verildiği tarihten bu yana adı geçen Kuruma ne kadar personel alınmıştır?

SORU 11: Anılan personelin kadrolu, sözleşmeli ya da taşeron işçisi oluşlarına göre dağılımları nasıldır?

CEVAP 10 - 11: Veri Girişi Hizmet alımı uygulamasının sonlandırıldığı tarihten itibaren TPE'ne toplam 148 personel alınmıştır. Alınan personelin 131'i "Memur", "Uzman" ve "Avukat" kadrolarında, 17 adedi ise 657 sayılı DMK'nın "4/B maddesi kapsamında" çalışmaktadır. Ayrıca anılan tarihten itibaren hizmet alımı çerçevesinde 4 kişi "Temizlik ve Kat Hizmetlerinde", 12 kişi ise "Çağrı Merkezinde" çalıştırılmaya başlanmıştır. Söz konusu tarihten sonra TPE'nin artan ihtiyaçları doğrultusunda temizlik ve kat hizmetlerinde çalışan kişi sayısında 4 kişilik artırım yapılmıştır.

SORU 12: Eleman alımında bulunuldu ise, mevcut çalışanların işlerine son verilmesi nasıl değerlendirilebilir?

CEVAP 12: Bu soru, 2. soruda cevaplandırılmıştır.

SORU 13: Yargı kararı doğrultusunda anılan kurum işçilerinin işlerine iade edilerek şimdiye kadar yaşanan mağduriyetlerinin giderilmesi sağlanabilir mi? Bu konuda Bakanlığınız görüşü nasıldır?

CEVAP 13: TPE'nin konuyla ilgili uygulaması, mahkeme kararları ve ilgili Kurumların görüşleri çerçevesinde olmuştur.